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Зростання антропогенного навантаження вище допустимого рівня необхідно 
уникнути, зокрема шляхом заборони виділення додаткових функціональних зон у межах 
парку – культурної, меморіальної, комерційної, ігрової чи спортивної. Подальше його 
використання в рекреаційно-туристичних та екологічно-пізнавальних проєктах можливе 
за умов здійснення комплексу природоохоронних заходів, дотримання рекреантами, 
персоналом парку та комунальними службами охоронного режиму, заборони 
кронування дерев, розуміння важливості збереження естетичної цінності ландшафтів. 
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ЛУЦЬКА ДИТЯЧА ЗАЛІЗНИЦЯ ЯК ВАЖЛИВА РЕКРЕАЦІЙНА  
АТРАКЦІЯ МІСТА: СУЧАСНИЙ СТАН ТА МОЖЛИВОСТІ РЕБРЕНДИНГУ  

 
Сучасна економічна ситуація в Україні є досить складною. Процес децентралізації 

створив передумови для розширення повноважень нових адміністративних утворень – 
територіальних громад (ТГ) з одночасним отриманням додаткових матеріальних 
ресурсів. Проте значний пласт невирішених соціально-економічних проблем спричиняє 
необхідність пошуку нових можливостей залучення нестандартних варіантів 
наповнення скарбниці громади. Досить прогресивним у цьому плані є сприяння 
інтенсивному розвитку туризму ТГ, що дасть змогу отримати додатковий дохід та 
створити нові робочі місця. Для цього слід на повну використовувати наявні туристичні 
обʼєкти та інфраструктуру. Для міста Луцька характерним є наявність цікавих 
туристичних родзинок, до яких можна віднести й Луцьку дитячу залізницю. Вона не є 
вагомим транспортним сегментом у традиційному його розумінні та прямо не виконує 
основне завдання залізниці – транспортування пасажирів і товарів, але виконує 
пізнавальну, туристичну, навчальну, профорієнтаційну функції тощо [2].  

Дитячі залізниці – це зазвичай вузькоколійні залізниці, довжино від одного до                         
11 км, ізольовані від загальної мережі, побудовані у міських парках та зонах відпочинку, 
що є позашкільними навчальними та розважальними закладами, в яких діти віком від                 
8 до 15 років знайомляться із залізничним фахом. Дитячі залізниці водночас є  
привабливими туристичними обʼєктами, що дають змогу туристам розширити зону 
пізнання території міста, ознайомитися із особливостями функціонування залізничного 
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транспорту (особливо цікаво дітям), побачити відомі туристичні об’єкти на шляху 
слідування тощо. Тим самим вони мають можливість підсилювати галузь туризму як 
об’єкт туризму (зокрема пізнавального) та його інфраструктури [2]. В Україні нині окрім 
Луцької є ще вісім дитячих залізниць, зокрема Дніпровська дитяча залізниця у м. Дніпро, 
(відкрита 1936 р.), Мала Донецька залізниця імені В. В. Приклонського у м. Донецьк 
(1972 р.), Запорізька дитяча залізниця у м. Запоріжжя (1972 р.), Київська дитяча 
залізниця у м. Київ (1953 р.), Львівська дитяча залізниця у м. Львів (1951 р.), Рівненська 
дитяча залізниця у м. Рівне (1949 р.), Ужгородська дитяча залізниця у м. Ужгород                           
(1947 р.), Мала Південна залізниця у м. Харків (1940 р.) [7].  

Луцька дитяча залізниця – установа позашкільної освіти та профорієнтації дітей, 
водночас привабливий об’єкт туризму обласного центру Волині (знаходиться у м. Луцьк 

за адресою вул. Шопена, 14а), протяжність  1,5 км, побудована в 1952–1954 рр., 
відкрита 8 листопада 1954 р. Було побудовано дві станції, які нині носять назву 

«Росинка» (рис. 1а)  основна, двоповерхова станція, та «Водограй» (рис.1б). 
Розташована на правому березі р. Сапалаївки (Яровиці), притоки р. Стир, частково 
проходить територією ботанічного саду «Волинь» (рис. 1в). Колія знаходиться на березі 
річки, її періодично затоплює під час повеней і злив, тоді курсування потягів 
скасовується. Станція «Росинка» визнана найкращим об’єктом архітектури м. Луцька, 
були неодноразові спроби віднести Луцьку дитячу залізницю до архітектурної пам’ятки. 
Екскурсійна діяльність забезпечувалася поїздом з двома суцільнометалевими вагонами 
PAFAWAG, який водить тепловоз ТУ7А-3094 (рис. 1г). Залізниця обладнана 
напівавтоматичним блокуванням та радіозв’язком із 1997 р. Тривалість екскурсії 
залізницею становила близько 7 хв. [2; 4; 6].  

 

            
                                     а)      б) 

               
         в)            г) 

 
Рис 1. Луцька дитяча залізниця: а) станція «Росинка»; б) станція «Водограй»; 

в) територія залізниці у ботанічному саду «Волинь»; г) рухомий склад залізниці [4]. 
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Луцька дитяча залізниця здійснювала потужну освітню та професійно-технічну 
діяльність, набираючи 75 школярів для підготовки у три зміни за напрямами: вагонне 
господарство; організація перевезень та сигналізація і зв’язок; локомотивне 
господарство; колійне господарство. На станції «Росинка» відбувалися щотижневі 
заняття для школярів 5–11-х класів і навчально-виробнича практика на станціях та 
потязі для ознайомлення дітей і підлітків із професією залізничника [2; 4]. 

За майже 65-річне функціонування Луцька залізниця переживала чимало 
труднощів, проте справжнім ударом стало рішення керівництва ПАТ «Укрзалізниці» про  
закриття гуртка юних залізничників та консервацію самої залізниці через брак 
можливостей її фінансування. Останній рейс був виконаний 28 серпня 2019 р., а з                           
31 серпня цього ж року вона була законсервована. 11 грудня 2020 р. став останнім днем 
роботи Луцької дитячої залізниці. Шанс на порятунок туристичного об’єкта дала Луцька 
міська рада, розпочавши перемовини з ПАТ «Укрзалізниця» щодо питання передачі 
цілісного майнового комплексу Луцької дитячої залізниці у власність Луцької 
територіальної громади (з 27 березня 2024 р. перебуває на балансі КЗ «Палац 
учнівської молоді Луцької міської ради). Тривалі перемовини закінчилися успішно, 
підставою для цього стало розпорядження Кабінету Міністрів України від 17.11.2023                        
№ 1047-р «Про відчуження шляхом передачі майна в комунальну власність», завдяки 
чому виникла можливість для остаточної передачі майнового комплексу Луцької дитячої 
залізниці у комунальну власність Луцької міської територіальної громади.  Майновий 
комплекс дитячої залізниці – це теплотяг, два пасажирських вагони, дві станції 
«Росинка» та «Водограй», стрілочні пости, колія, шпали, світлофори та інше                         
майно [1; 3; 5]. 

Це рішення дасть змогу розробити Стратегію розвитку дитячої залізниці, 
відновивши навчальну, пізнавальну та рекреаційну її функції [1; 3; 5]: 1) відновити 
функціонування Луцької дитячої залізниці як місця відпочинку для дітей та дорослих;                    
2) здійснювати позашкільну профорієнтаційну діяльність для учнів Луцької міської 
територіальної громади; 3) належним чином утримувати та поліпшувати благоустрій 
території та об’єктів Луцької дитячої залізниці; 4)  зберегти приміщення головної станції 
«Росинка», яке визнане одним із найкращих архітектурних об’єктів міста; 5) створити 
додаткові рекреаційні локації в межах дитячої залізниці. 

На відновлення роботи та проведення ребрендингу Луцької дитячої залізниці 
необхідно близько 30 млн грн. Виділення таких коштів із місцевого бюджету в умовах 
повномасштабної війни є проблематичним та й недоцільним, тому міська влада 
розпочала пошук можливостей по залученню додаткових ґрантових та  спонсорських 
коштів. При підготовці ребрендингу необхідно створити концепцію трансформації 
дитячої залізниці у сучасний навчально-пізнавальний та рекреаційно-відпочинковий 
об’єкт, де широко застосувати можливості використання природного рекреаційного 
потенціалу ботанічного саду «Волинь» (наявні цікавинки для дітей флори та фауни, що 
слід забезпечити інформаційними вказівниками) як об’єкту пізнавального туризму. 
Цікавим буде проведення екскурсій для всіх бажаючих навчальними класами та 
лабораторіями відновленого гуртка. Водночас необхідно створити низку додаткових 

локацій на станціях та вздовж залізниці  фотозони, арт-перформанси, художні 
галявини, спортивні та ігрові майданчики, квіткові клумби та алеї. Поруч із головною 
станцією слід  відкрити зону харчування, радше легкого перекусу для дітей та дорослих. 
Водночас мають бути сформовані умови та атмосфера для комфортного доступу та 
перебування для людей з обмеженими можливостями та осіб з інвалідністю. Поруч із 
повноцінною реконструкцією слід активніше працювати над туристичним іміджем 
дитячої залізниці, зокрема інформаційно-рекламними проєктами, створивши дієвий 
сайт залізниці, розпочати активну промоцію нововідкритого об’єкта у ЗМІ. Дитячу 
залізницю варто включати у всі можливі туристично-екскурсійні маршрути. Це дасть 
змогу в короткий термін зробити її привабливим туристично-рекреаційним об’єктом, що 
приноситиме користь туристичній та соціально-економічній сфері. 
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Луцька дитяча залізниця є унікальним туристичним об’єктом столиці волинського 
краю, що здатний істотно покращити туристичний імідж краю, забезпечити відпочинок 
лучан та гостей міста, водночас поєднавши його з пізнанням цікавого. 
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МОЖЛИВОСТІ РЕКРЕАЦІЙНОГО ВИКОРИСТАННЯ ОРНІТОЛОГІЧНИХ  
ЗАКАЗНИКІВ КОВЕЛЬСЬКОГО РАЙОНУ ВОЛИНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 
Орнітологічні заказники Волинської області є важливою складовою локальних 

природних геосистем та мережі об’єктів природно-заповідного фонду (ПЗФ) загалом. 
Вони відіграють важливу роль у збереженні біологічного різноманіття території, 
володіють значним природно-рекреаційним потенціалом, що сприяє розвитку різних 
форм рекреації, зокрема наукового та екологічного туризму. Дослідження сучасного 
стану та перспектив рекреаційного використання об’єктів ПЗФ є надзвичайно 
актуальними, результати відповідних наукових вишукувань сприятимуть оптимізації 
використання рекреаційного потенціалу [5–8]. 

Вивченню рекреаційного потенціалу природно-заповідних територій Волинської 
області присвячені дослідження Л. Т. Чижевської, З. К. Карпюк, І. М. Нетробчук,                                 
С. В. Полянського, О. В. Мельника, Н. В. Мельник (Чир), І. В. Єрко, В. Ю. Стельмах,                   
С. І. Ковальчука, Р. Є. Качаровського, О. В. Антипюк. 

Головною метою дослідження є вивчення існуючих природних передумов 
формування та подальших перспектив функціонування орнітологічних об’єктів ПЗФ 
Ковельського району. Для досягнення цієї мети вирішувалися такі завдання: 1) подати 
короткий опис орнітологічних природно-заповідних об’єктів; 2) визначити їхній 
рекреаційний потенціал; 3) обґрунтувати заходи щодо оптимізації функціонування. 

До складу Ковельського району входять 380 населених пунктів, об’єднаних у 
23 територіальні громади, що разом охоплюють територію площею 7708,7 км2. 
Чисельність населення станом на 01.01.2021 р. становить 269 595 осіб, густота 
населення – 35,0 осіб/км2. Адміністративний центр району – м. Ковель [3; 6]. 

У межах району знаходиться три орнітологічних заказники, що функціонують на 
підставі норм Закону України «Про природно-заповідний фонд України» [6], загальною 
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